
 

SESIÓN EXTRAORDINARIA Nº19-2024 

 

 

Acta de la Sesión ordinaria Nº19-2024 celebrada por el Consejo Directivo de la Unión Nacional de 

Gobiernos Locales el viernes 26 de julio 2024, a la 11:00 a.m. de manera presencial, en el Colegio Técnico 

Profesional de Corralillos, Nicoya, Guanacaste y con la presencia de los siguientes directores: 

 
PROPIETARIO SUPLENTE 

Patricia Mayela Porras Segura         Presente   Fernando Chavarría Quirós                Ausente        

Karen Tatiana Alfaro Jiménez         Presente               Didier Mendoza Alvarado                  Presente      

Erick Jiménez Valverde                   Presente Ana Isabel Azofeifa Pereira               Presente       

Víctor Manuel Hidalgo Solís           Presente             Yorlene Víquez Estevanovich            Presente    

Carlos Armando Martínez Arias      Presente    Katherine Alfaro López                      Presente        

Kimberly Castro Villalobos             Presente Freiner Lara Blanco                            Ausente    

  

Keyvin Paul Ramírez Quesada        Presente   Yoxana Débora Stevenson Simpson   Presente    

Ronny Montero Orozco                   Ausente    Keylin Céspedes Chacón                     Presente           

Beatriz Mora Valverde                    Presente       Juan Diego Gómez González              Presente       

Luis Alonso Alán Corea                  Presente   María Gabriela Jiménez Corrales        Presente 

Ulises González Jiménez                 Presente  Fabiola Granados Martínez                 Presente 

 

Se contó además con la presencia de Carlos Vidal Bolaños Alfaro, Asesor Legal, Tamara Bolaños González 

Secretaria del Consejo Directivo, Andrés Zarate Director de Incidencia Política y Comunicación; Guiselle 

Sánchez Camacho, Coordinación Interinstitucional; Seidy Morales Pérez, Coordinadora de Comunicación; 

para esta sesión del Concejo Directivo. 

 

También se cuenta con la presencia del Concejo Municipal de Nicoya, Silvia Gutiérrez Oviedo, 

Vicealcaldesa de Nicoya y Maikol Porras Morales Presidente Ejecutivo de la ANAI. 

 

 

SESIÓN ORDINARIA N°19-2024 

VIERNES 26 DE JULIO DE 2024, 11:00 A.M. 

ORDEN DEL DÍA 

 

1. Comprobación del Quórum  

2. Visita, Vicepresidenta de la República y Ministra de Salud la Sra. Mary Munive 

3. Temas de Interés entre Municipalidad y la UNGL 
 

 

ARTÍCULO I 

Apertura y Comprobación del Quórum 

 

Patricia Porras: Muy buenos días a todos y todas. Que sea un día de bendiciones aquí en esta provincia 

tan bella de Guanacaste, con todas las personas acá presentes. Al ser las 11:00 a.m. de hoy viernes 26 de 

julio, se procede a dar apertura a la Sesión Extraordinaria Nº19-2024, el Consejo Directivo de la Unión 

Nacional de los Gobiernos Locales, de manera presencial en el CTP de Corralillo. Vamos a proceder a 

hacer una oración donde la señora. 

 

Guiselle Sánchez: Buenos días. Yo prefiero hacer la capela. No importa. Nos ponemos de pie, por favor. 

Dicen que tiene que quedar grabado. Bueno, en nombre del Padre, del Hijo, del Espíritu Santo. Amén. Te 

damos gracias, señor, por esta oportunidad que nos brindas de reunirnos hoy como la gran familia 



 

municipalista. Ponemos en tus manos, Señor, esta sesión y a nuestras autoridades locales aquí 

representadas. Gracias, señor, porque nos permites contar con personas valientes como cada uno 1 de ellas, 

que luchan porque nuestros cantones y nuestro país se fortalezca y continúe creciendo con total democracia, 

señor. Señor, ponemos en tus manos a cada una de las familias aquí representadas. Tú conoces, señor, los 

anhelos que hay en sus corazones, sus tribulaciones, sus preocupaciones, toma control de cada una de esas 

cosas, Señor. Gracias, Señor, también por permitirnos vivir esta parte de la historia, cumpliendo 200 años 

de la anexión de Nicoya. Gracias por esta oportunidad, Señor. Gracias por esta democracia. Gracias porque 

podemos estar aquí tranquilos, disfrutando y no preocupándonos porque de pronto llegue una guerrilla o 

algo parecido. Ponemos en tus manos, señor, a todas las instituciones aquí representadas, a los miembros 

de ANAI, al Concejo Municipal de Nicoya, Unión Nacional de Gobiernos Locales y todas las personas que 

nos acompañan, Señor, para que continuemos trabajando en unidad y con verdadero amor por nuestro 

régimen municipal. Amén. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias. Bueno, vamos a proceder con la lectura y aprobación del orden del día. 

Antes que eso, le solicito a la señora secretaria, señorita secretaria, para la comprobación de quórum. 

 

Tamara Bolaños: Sí, señora presidenta, contamos con quórum, estando presentes los directivos 

propietarios, la señora Patricia Mariela Porras, don Víctor Manuel Hidalgo, Juan Diego Gómez González, 

doña Beatriz Mora, Luis Alonso Alán y nuestros directivos suplentes, fungiendo como propietario, don 

Didier Mendoza Alvarado, doña Keilyn Céspedes Chacón y don Ulises González Jiménez. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias. Vamos a proceder con la lectura y la aprobación del orden del día, pero 

debemos alterar y tomar el acuerdo de alterar el orden para recibir la visita de la señora Vicepresidenta de 

la República y Ministra de Salud, la señora Mary Munive, además del punto único en el cual vamos a ver 

temas de interés entre la Municipalidad de Nicoya y la Unión Nacional de Gobiernos Locales, a fin de 

trabajar conjuntamente. Ya comprobado el quórum, solicito a los compañeros directivos levantar la mano 

en señal de aceptación en la alteración del orden del día, por favor. Aprobado. Quede firme. Gracias. 

Aprobado.  

 

Acuerdo 133-2024 

Se acuerda: alterar el orden del día para recibir la visita de la Vicepresidenta de la República y Ministra de 

Salud, la señora Mary Munive, además del punto único en el cual vamos a ver temas de interés entre la 

Municipalidad de Nicoya y la Unión Nacional de Gobiernos Locales, a fin de trabajar conjuntamente. 

Aprobado por unanimidad. Definitivamente aprobado. 

 

Patricia Porras: Siendo así, quiero, antes de continuar con el orden del día, dar un agradecimiento a la 

municipalidad de Nicoya, siendo su alcalde don Carlos Armando. Igualmente, al Concejo Municipal por el 

recibimiento que hemos tenido. Yo me he sentido como en la casa, y así los compañeros de la Junta 

Directiva estamos muy complacidos, estamos muy contentos de haber venido hasta acá. Para nosotros es 

un honor haber compartido con ustedes, ver las políticas públicas, la situación municipal, el compañerismo 

que se nota en todos ustedes. Para nosotros ha sido de gran regocijo y gracias por habernos recibido ÿ 

también aquí en su hogar. Esperamos que, en algún momento igualmente lleguen ustedes a San José o a 

nuestros municipios, igualmente van a ser recibidos con esta forma tan afable, tan dulce, tan linda. Y así 

esperamos seguir compartiendo igualmente con cada uno. Muchísimas gracias. Que Dios bendiga 

Guanacaste, que Dios los bendiga a ustedes, que bendiga Nicoya, y que nos bendiga a todos nosotros, para 

que esos 200 años sean 400 y 500 más. Muchísimas gracias. Que Dios me los bendiga. Vamos a proceder 

a dar un receso, un receso de unos 10 minutos, para esperar a que venga la señora Vicepresidenta. Ella ya 

viene camino. Vamos a dar ese espacio, con mucho respeto se lo solicito. Vamos a dar este receso, 10 

minutos. Muchas gracias. 

 



 

Se toma un receso de 10 minutos. 

 

Patricia Porras: El espacio que hemos dado, porque la señora vicepresidenta está afuera. Antes de que ella 

ingrese. Quiero también agradecerle mucho a don Michael, el presidente de la ANAI, que está aquí presente, 

junto con su Director Ejecutivo, por estar presentes aquí en esta reunión de la unión, también ellos con su 

Junta. Y aquí estamos siempre comprometidos para el servicio de todas las municipalidades, unidos en el 

régimen municipal. Le voy a solicitar que ya está fuera, vamos a esperar al ingreso de la señora 

Vicepresidenta para comentarles a los distinguidos miembros de la Junta de la Unión y de la ANAI y de los 

compañeros del Concejo, en estas actividades que se han dado, pues la señora ministra, perdón, la 

vicepresidenta, ministra de señal de salud, ella anda atendiendo a varias personas acá de la provincia de 

Guanacaste, aquí en Nicoya también, y ella tiene el deseo y la motivación de conversar con nosotros. Muy 

atenta la señora, yo le dije que pues bienvenida aquí a esta junta y ella accedió a hacerlo. Entonces es por 

ello que la señora nos va a dirigir unas palabras a todos nosotros y lo importante es que estemos, que dicha 

que estamos todos, verdad, tanto la Unión como el ANAI y por supuesto el Concejo Municipal de Nicoya. 

Me está diciendo el compañero Carlos que en breve él se suma a la reunión porque está con asuntos con el 

Presidente y los bomberos y por eso se ha atrasado un poco, pero ya él se va a sumar a la reunión.  

 

ARTÍCULO II 

Visita, Vicepresidenta de la República y Ministra de Salud la Sra. Mary Munive 

 

Patricia Porras: Bueno, vamos a solicitarle a la señora Vicepresidenta de la República y Ministra de Salud 

que por favor pase adelante señora Vicepresidente. Vicepresidenta. Señora Vicepresidenta, bienvenida aquí 

a la sesión de la Unión Nacional de Gobiernos Locales, aquí también tenemos personeros de la ANAI, el 

señor Presidente, el director ejecutivo, más el Concejo Municipal de Nicoya. Bienvenida señora 

Vicepresidenta, tiene el micrófono. 

 

Mary Munive: Más bien muchísimas gracias. Es muy importante poder más bien tener esa cercanía y sobre 

todo con un proyectillo, verdad, que los afecta pero sobre todo impacta positivamente el país y ahí es donde 

yo quiero tener esos acercamientos con ustedes para poder mencionarles cómo de alguna forma podemos 

aclarar dudas, consulta, todo lo que ustedes quieran, pero lo más importante yo necesito que ustedes 

entiendan la problemática en que nos encontramos y que creo que no ha sido lo suficientemente socializada 

para que ustedes sepan las repercusiones que van a ver al cortísimo plazo en todo el país y de ahí que el 

conocimiento es la mejor herramienta para la mejor toma de decisiones. Agradecer a la señora Alcaldesa 

que nos topamos, verdad, hace un par de días en un pachanguín, verdad, obviamente porque esta semana 

es de celebración, pero lo más importante es que también es para podernos acercar y conocernos y poder 

tener ese tipo de intercambios aprovechando que nos encontramos en la región Chorotega y es parte del 

ejercicio que vamos a hacer con cada uno de las regiones que pretendemos en este acercamiento iniciar. 

Les voy a mostrar un poco lo que les mostramos el día, se los pasamos si quiere pasa la siguiente diapositiva 

y es la situación de la gestión de residuos sólidos. Aquí les voy a explicar, el Ministerio de Salud tiene seis, 

nueve direcciones regionales, 82 áreas rectoras, una en cada cantón, obviamente nos faltan en dos y hay 

unos lugares un poco más distantes, pero lo más importante es que tiene a nivel interno siete direcciones 

que dan líneas de trabajo y una de ellas es la de Salud Ambiental y ahí adentro hay muchas líneas que yo 

ya les he informado por medios donde va a salir un Reglamento del Ruido y necesitamos acercarnos a los 

gobiernos locales porque sabemos que muchos no tienen planes reguladores y esto va a impactar 

directamente a algunas de las gestiones que se vayan a hacer. Pero tenemos tiempito, justamente por eso lo 

estamos cacareando ahora, para que cuando se empiece a aplicar ya todo esté súper arreglado. Pero así 

como este, hay varios, y entre estos, la política pública que salió de gestión de residuos sólidos, yo espero 

que se la sepan, así como el padre nuestro, igual que la política nacional de salud, porque es muy importante 

para el cumplimiento de metas que ustedes tienen que cumplir, valga la redundancia, para poder ustedes 

tener erogaciones presupuestales por la Contraloría General de la República, y ustedes lo saben, verdad. Y 



 

los que entran nuevos, péguense a los colmilludos, porque así funciona, sobre todo con la parte de residuos 

sólidos. Entonces, tienen que saber cuáles son las metas, y se los dejamos así tres muy puntuales y de 

seguimiento. Aquí les voy a mostrar un poco, y lo que luego yo espero que por región, por región vayamos 

conociendo cómo va la gestión de residuos en la zona Chorotega. Siguiente, por favor. Y vean nada más, 

aquí por dicha tienen un relleno sanitario que tiene 25 años de vida útil, pero es en Santa Cruz, la región 

Chorotega es grandecilla, verdad. Y ahí también tenemos algunos incumplimientos, pero estamos 

justamente armándonos con drones y con capacidades para poder fiscalizarlos mejor, porque ya ahora esos 

grandes terrenos hermosos y preciosas sabanas, que a veces la gente dice ah, miren, no entre aquí, y tienen 

el botadero ahí adentro, ya no se acabó eso. Y ahí es donde yo necesito a ustedes que nos ayuden a poder 

gestionar esto, porque pasa a la siguiente diapositiva. Pese a esto, vea lo que tenemos de vertederos. 

Teníamos 14 vertederos, de los cuales 13 ya están clausurados, pero estos 13 que ya están clausurados, 

muchas veces reviven, verdad. Y ustedes lo saben. Es más, el de Liberia es uno que ha revivido y revivido 

y revivido y revivido, y todavía se encuentra en gestión de siembra, pero así no solamente son vertederos. 

Siguiente, por favor. Tenemos lo que son los centros de transferencia, que, aunque tenemos tres nada más, 

saben que son lugares en donde se tiene que generar una gestión adecuada de recepción de residuos, tener 

este camión para poder trasladarlos adecuadamente a otro lugar. De ahí que es importante, los que no lo 

tienen, poderlo gestionar en caso de que tengan un lugar para poder llevar como disposición final el residuo. 

Siguiente. Y estos lugares están con órdenes sanitarios, justamente porque tienen botaderos. El día de ayer, 

si se dieron cuenta, yo no estuve en las actividades, pero porque nos tienen prohibido estar a los tres juntitos. 

Entonces está Brunner, no estoy yo, si estoy yo, no está Brunner, verdad, pero no podemos estar los tres 

juntos por asuntos de seguridad. Entonces ayer aproveché y me fui a Nosara. Es un toquecillo lejos de 

Nicoya, pero es otra Nicoya y ustedes lo saben. Y es complejito ahí y tenemos problemas con botaderos, 

botaderos y vertederos a cielo abierto. Y justo fuimos a fiscalizar los mismos, porque yo sé que ustedes, 

todo el mundo sabe en cada comunidad dónde se encuentran los problemas, pero de ahí eso es como la 

jungla, verdad, la ley del mejor ni digo mucho. Entonces cuesta mucho llegarle a los lugares, a menos que 

sea un lugar que nadie le avise, porque entre todos se abran, verdad. Llegamos la vez pasada y ya los mismos 

de ahí le habían comunicado que íbamos a llegar, pero nadie se sospechaba que la ministra iba a llegar un 

feriado, un 25 y todo celebraciones. Entonces encontramos todo era como tiene que ser, y ahí volamos el 

drone y ahí luego van a ver las imágenes. Pero aquí el asunto que es, necesitamos una colaboración mutua, 

porque nosotros podemos tener ciertas herramientas, pero le toca al gobierno local la gestión de poder hacer 

esa recolección y ahí es donde hacíamos yunta lo vamos a lograr. Siguiente. Ahora, siguiente. Hay un plan 

justamente para la parte Chorotega, y ahí es donde este proyecto que ustedes ya bien conocen y se pueden 

articular, puede generar no solamente una gestión de residuos más amigable con el ambiente, sino también 

ustedes pueden tener ese acortamiento de vida útil muchísimo más prolongado. Porque usted sabe que los 

rellenos, la vida útil es de basura dependiente. Conforme yo más basura le llego al lugar, menos vida voy a 

tener. Y si tenemos otro tipo de tecnologías que pueden aumentar la vida útil de esos lugares, pues mejor. 

Siguiente. Ya sabemos que eso va por buen camino, va en la elaboración de planos, le estamos dando 

seguimiento a cuáles son las municipalidades que continuarían con esto, y que es Coopeguanacaste la que 

está apalancando el proyecto, verdad. Esperamos y los acompañamos para que puedan tener buen término 

ellos, pero, así como este, esperamos que haya muchos más. Ahora, siguiente, siguiente, por favor. Ahora 

sí, cómo está en Costa Rica y aquí sí viene para todos. Siguiente. Pues estamos muy mal. Y muy mal porque 

en total cuando llegué hay ocho rellenos sanitarios, de los cuales, en octubre del año pasado, el de los Pinos 

que cubría Cartago, ya me había dicho, porque hay un reglamento que tiene que avisar con 15 días de 

anticipación cada uno de los rellenos, ya me voy a agotar, verdad. Y entonces, una vez que llegó ese aviso, 

yo dije santo cielo. ¿Ya le dijeron a todas las municipalidades que llegan a dejar ahí desechos? No, además 

tenían contratos todavía activos. Ah, bueno. Y aquí están claro ustedes sí, sí, porque todos lo saben, 

contratos, activos, como tenían un permiso de funcionamiento, entonces pensaban que todo estaba bien. 

Compañeros, lo primero, regla número uno, vean cómo funciona un relleno sanitario. Que tenga un contrato 

no quiere decir que el relleno esté apto para recibir residuos. Les voy a poner un ejemplo, Río Azul, hasta 

ahorita pagamos 1000 millones por año para gestionar los residuos. ¿Por qué? Porque hay todo un proceso 



 

posterior al cierre que se tiene que mantener una habilitación del Ministerio de Salud para fiscalizar que 

todo el proceso que se genera, se continúe. Que tenga una habilitación no quiere decir que el proceso de 

recepción sea el que habilite el Ministerio. Por eso yo necesito que ustedes sean expertos y por eso tienen 

que tener un departamento o algo encargado de gestión dentro de cada uno de los gobiernos locales. 

Entonces es importante saber esto, pero vean, esto se lo presenté la semana pasada, aparte de la Comisión 

de Ambiente de la Asamblea Legislativa. ¿Por qué? Ya después de varios meses, en los cuales la medida 

cautelar de la Sala Contenciosa Administrativa nos dio la razón de que efectivamente, justamente por ese 

control que le dimos mes a mes con drones, donde se demostraba que esto estaba contaminando porque ya 

no había espacio, efectivamente, y el otro lugar que estaba disponiéndose no tenía las condiciones, ya se 

cerró. Pero al cerrarse, esto trae un efecto cascada. ¿Cuál es el efecto cascada? Tanto las municipalidades 

del Guarco, Jiménez, Paraíso, el mismo Cartago, un pedacito y otras que dejaban ahí, tienen que buscar a 

dónde disponer sus residuos, porque no hay otra alternativa. Y esto hace que vayan e impacte. Ustedes 

saben que entre más distancia recorre el camión, más caro sale. Entonces ustedes también tienen mejor 

conocimiento que yo de lo que tienen para poder disponer de ello. Quiere decir que la Uruca que tenía unos 

mesecitos y que se ha estado alargando, alargando porque está recibiendo cada vez menos residuos, le 

quedan meses. Y el Huazo, que la última vez que expuse eso tenía 11 años, ahora le quedan entre seis, 7 

años. ¿Por qué? Siguiente diapositiva. Si pasa, porque la cantidad de residuos que están recibiendo es 

descomunal. El Huazo está recibiendo más de 2150 toneladas diarias, diarias de desechos. No es por 

semana, no es por año, son diarias, 2150. Ahora imagínense cuando la Uruca se cierre. La Uruca ahorita 

está recibiendo un aproximado de 400 y Miramar, Montes de Oro aproximadamente 2000. Esos son 

nuestros puntos críticos. Y en la GAM ya no nos quedan otras alternativas más que el Huazo. ¿Qué quiere 

decir? Si todo se desvía, lo más cercano, el Huazo acorta su vida útil y ya no hay donde dejar. Y lo más 

cercano va a ser Montes de Oro, porque venirse aquí hasta Santa Cruz, verdad. Ustedes saben que toda la 

región del sur, vean, no tiene ni una sola solución tecnológica, nada. Vean la región de la GAM. O sea, ese 

es el panorama que tenemos y tenemos meses para solucionarlo. Y ustedes saben que no es que uno hace 

así y ya, plum, sale la tecnología. No, hay que gestionarlo, por eso es el planteamiento, siguiente, por favor, 

de poder ver cómo se soluciona. Y hay varias opciones de proyectos que ustedes mismos en sus gobiernos 

locales han gestionado y esos son los planteamientos que de alguna manera sacamos y trajimos a una mesa 

de trabajo para decirles, compañeros, cuáles van a poner a operativizar, porque ustedes lo saben, y ahí se 

los voy a recordar cuáles son las competencias que me da la 8839. Yo no tengo la competencia de contratar 

la tecnología y ponérselas a ustedes, ni decirles ustedes contraten esto para recoger, jamás. Yo lo único que 

tengo de competencia es direccionar, coordinar, generar la política y decir qué tienen que hacer y cómo, y 

fiscalizarlos. Después de ahí ya yo no puedo hacer más, pero ustedes son los que tienen la papa en la mano, 

pero yo voy a tener el problema. Y ahí es donde esas competencias compartidas nos complejizan esta 

gestión, pero tenemos que poner de acuerdo. De ahí que estas, siguiente, por favor. Son varias de las 

opciones. Hay una planta de clasificación que justamente la que les mencionamos ahora, que esperamos 

que siga, porque tenemos que tener visión a futuro, o sea, que sean 25 años, 25 años se van en un abrir y 

cerrar de ojos e igual tenemos que apostar por nuevas tecnologías. Ahorita lo que nos come es el tiempo, 

pero el gran problema que tenemos es que no tenemos una visión a futuro, sino de ir tirando la pelota y 

tirando la pelota. Siguiente. Ahora, este de Bajo Pita, que es el de la Municipalidad de Alajuela, vean la 

capacidad. Y todo el mundo me ha dicho es que ustedes seguro se tienen un negociazo con no sé quién y 

que no se vea, busquen todas mis reuniones, yo las posteo, todo está en actas y todo lo que ustedes quieran 

yo se lo doy consignado. Yo no me reúno con ningún empresario justamente para evitar estos, 

chucuchuchuu y aquí yo fue lo que dije es siéntase todos los técnicos y díganme en esta crisis cuál proyecto, 

si se apertura, va a tener la capacidad para recibir lo de la Gran Área Metropolitana, pero sobre todo para 

poder dar una respuesta rápida a esta crisis. Y todos al unísono me dijeron Bajo Pita. Y yo, ok, este ya está. 

Acuérdense que todo, vean las etapas que tienen, planificación, permiso de uso, viabilidad, ubicación de 

plan o sea, tiene todo un proceso que lleva su tiempito y ustedes lo conocen muy bien. Entonces, uno tiene 

que buscar proyectos con un estado madurativo lo suficientemente evolucionado para decir aquí es, ese, 



 

tiene todo. Se le preguntó a la empresa y dice en tres meses podría ponerlo a operativizar. ¿Qué es lo que 

le falta? El uso de suelo, ah uso de suelo. Listo.  

Ténganlo ahí. La capacidad, vean, puede asumir entre 328 y 912 toneladas. Y está en una zona periférica 

en donde tiene zonas de amortiguamiento. ¿Y que son zonas de amortiguamiento? La señora alcaldesa de 

Aserrí sabrá bastante bien, como el Huazo está dentro de una urbanización. ¿Qué quiere decir eso? El 

impacto de los camiones, los olores y todo lo que circunda un relleno sanitario, que, aunque podamos tener 

ahora una tecnología que se maneja completamente diferente, impacta. Por eso existen las zonas de 

amortiguamiento, que son zonas periféricas, las cuales tienen que guardarse para poder el impacto de una 

industria, una actividad específica, separarse de una zona residencial. ¿Adivine dónde se ve eso? En un Plan 

Regulador y adivinen qué pasa en este país. Muy bien, entonces, moraleja necesitamos empezar a tener 

planes reguladores, porque si no vamos a seguir teniendo los problemas por los siglos de los siglos. 

Siguiente, por favor. Ahora, este es otro, esta es una propuesta del ICE que tratamos de generar del 

Ejecutivo, pero primero, ocupamos la plata, no la tenemos. Segundo, es un piloto que queremos empezar a 

explorar, no nos va a venir a solucionar, pero otro, la capacidad es pequeña, teniendo todos los motores 

aprendidos y tenemos que empezar a meter, a prenderlos uno por uno, uno por uno y tardaríamos, pero es 

algo con visión a mediano plazo que pretendemos, pero no nos va a resolver la crisis del ya. Siguiente, por 

favor. Esta es otra de la Zona Sur, que es una que están apalancando justamente las municipalidades y que 

le pedimos a todos los cielos, a todos los ángeles bajarla, que por favor se plasme en una realidad, porque 

sería la solución de la Zona Sur, Sur, que no tiene ni una sola solución. Y ahí entonces ellos dejarían de 

estar trasladando todos sus residuos unos 200 km, verdad, nada más y nada menos, 300 no, ni me diga, ni 

me diga, porque hasta que se me revuelve el estómago. Eso es lo que estamos trasladando la basura en este 

país. O sea, 346 km en estos climas tan ricos, verdad. Imagínense cómo esto facilita toda la cadena de 

putrefacción, entre otras cosas y después la gente se queja de los olores que podemos hacer eso por más cal 

y por más cosas que les echemos. O sea, la naturaleza es la naturaleza y quienes viven en el campo lo saben. 

Entonces, por favor, esto es un proyecto que estamos apoyando en todo y ustedes lo saben, y cuando 

necesiten algo, por favor, pero esperamos que culmine con éxito y eso para la Región Sur, Sur sería genial. 

Siguiente, por favor. Ahora, la de Turrialba, que es una planta de transferencia que también parte era un 

vertedero que se transformó y ahí esperamos que ya se concrete en una planta de transferencia. Siguiente. 

La de Cartago, que este es un proyecto que me dice que tiene los siglos de los siglos de los siglos de los 

siglos, verdad, que esperamos también en colaboración poder articular para ver cómo lo plasmamos, porque 

se quedaron sin opción, ocupan una opción rápida, sabemos. El problema es que esto también está en una 

gestión de ni siquiera el huevo, verdad. Es como una planificación de huevo, entonces hay que ver cómo se 

concreta, pero bueno, es parte, digamos, de los ejercicios que tienen que hacer los gobiernos locales. 

Siguiente. Y nuevamente se los dejo ahí. Nosotros no podemos generar los planteamientos, pero ideas de 

todo llegan. Ahí está el correo electrónico para que ustedes, si tienen alguna idea, los equipos técnicos los 

podemos acuerpar, puedo llamar a cualquier Ministerio para que se siente con ustedes y apoyarlos. ¿Qué 

es la idea con esto? Los acompañamos en todo lo que ustedes quieran, pero más allá no nos dan las 

competencias. Siguiente, siguiente, por favor. Para recordarles, verdad, Qué es lo que dice en cuanto a las 

competencias del Ministerio de Salud, formular, ejecutar, fomentar, implementar, definir indicadores y 

evaluar. Siguiente. Pero ahí es donde ustedes me ganan, porque ustedes les toca: establecer y aplicar el plan 

municipal, dictar los reglamentos a nivel de clasificación, garantizar el servicio de recolección de forma 

eficiente y eficaz, pasar por cada rincón por donde haya una casita, ahí tienen que pasar de forma accesible, 

periódica y eficiente, tener los centros de recuperación, prevenir y eliminar los vertederos en cada cantón. 

Todo esto les corresponde a ustedes y por eso hay un cobro respectivo. De ahí es donde estas competencias 

necesito que las articulemos.  

 

Siguiente, por favor. Ahora sí viene el proyecto de ley. Estamos en una crisis y todo el mundo me ha caído 

a mí, es que el Ministerio de Salud no hace nada, es que yo no puedo hacer nada, o sea, yo lo que hago es, 

ya hice todo lo que podía hacer, pero yo no puedo contratar, o sea, yo no puedo hacer eso por ley. Entonces 

estamos en un chicharrón, hay que ver cómo lo afrontamos. Entonces ahí vino, hagamos un planteamiento 



 

de proyecto de ley, en donde dos proyectos que lo que tienen impedimento, ahí creo que no se metió el del 

Jardeo de Mora, pero este está más incipiente, pero también la capacidad es menor, pero bueno, es otra 

opción para que después no digan que es que yo me voy por una, por otra, son dos que fueron negados por 

parte del gobierno local el plan de uso de suelo. Y de ahí que entonces siguiente por favor. El proyecto de 

ley, que es lo que dice, es un proyecto para reforzar las competencias del Ministerio de Salud en asuntos de 

gestión de residuos. Nada más. No crea que yo quiero más trabajo, jamás de la vida. Aquí el asunto es qué 

vamos a hacer con esta bomba de tiempo y entonces en esta crisis es denme la competencia y yo con mucho 

gusto entonces hago una regionalización del país. ¿Para qué? Porque no es justo que Aserrí le esté llegando 

la basura de todo el país, que a la Uruca le está llegando la basura de todo el país, porque cada quien no se 

responsabiliza, como dice la ley, de sus residuos. Y a todos se le pregunta, ah, no, a mí no, a mí no, pero 

todo el mundo produce, verdad, todos producimos residuos, pero nadie quiere asumir la responsabilidad de 

gestionarlos. No se peleen entre ustedes, yo sé que esto no es políticamente popular ni nada, yo estoy aquí 

para hacer mi trabajo, pásenme ese churuco, yo me como esa bronca y yo defino mediante una 

regionalización en dónde van a ir los lugares. Y así entonces, con esta aprobación y con los proyectos 

evolutivamente ya más avanzados, podemos definir rápidamente dónde van a haber por lo menos esta crisis 

de la GAM. ¿Y por qué le digo la GAM? El 41 % de los residuos se producen en San José, provincia. 41 

% de los residuos. Imagínense cuando esto cierre, imagínense cuando la Uruca cierre, qué va a pasar con 

el Huazo. O sea, nada más dimensiónenlo, por favor. Yo creo que nadie ha podido dimensionar el problema. 

Aquí es donde respetuosamente les digo, valoren el proyecto de ley, ya está en la Comisión, ya están en 

asuntos justamente de consulta, a ustedes les va a llegar la consulta. Yo sé que nadie, yo no les quiero quitar 

el uso de suelo, más si ustedes se ponen de acuerdo y abren los rellenos necesarios o la tecnología necesaria, 

ya yo quito ese proyecto, pero esa fue una opción para ya solucionar el problema, porque no tenemos 

tiempo, pero así se los digo, no tenemos tiempo, ahí están los números. Y yo digamos que no me caracterizo 

por mentir, más bien he abierto todo, transmitido transparentemente para que ustedes tengan la noción de 

la crisis en la que vivimos. ¿Y para qué? Porque si esto pasa, yo ya hice todo lo que pude, hasta presenté 

un proyecto de ley para que me entregaran el chicharrón a mí, pero si esto se convierte en pestes, plagas y 

problemas de salud pública, a mí no me van a cargar esos muertos y se los digo claramente. Entonces, se 

ponen ustedes de acuerdo, nos ponemos de acuerdo o me pasan el churuco, pero algo tenemos que hacer 

porque esto de alguna forma tiene que solucionarse.  

Gracias por este tiempo, más bien disculpen haberles quitado, verdad, su reunión, pero era importante. Y 

igual si ustedes se organizan en cada una de las regiones, con muchísimo gusto les doy, así como el de la 

región Chorotega, el panorama de cada una de sus regiones. Gracias. 

 

Patricia Porras: Señora vicepresidenta, muchísimas gracias por acompañarnos, por con tanta claridad 

hacemos ver nuestra situación, que es de bueno, eso es un problema de salud pública ya esto nos está 

generando un gravísimo efecto en nuestras comunidades. Y yo sé que a nadie le gusta tener la basura, y a 

mí me parece la posición de la señora Ministra de querer ver las cosas en consenso, ok, pongámonos de 

acuerdo que aquellas municipalidades que tengan la posibilidad de abrir su relleno o su parque de tecnología 

ambiental, que lo hagan. Yo creo que es una cuestión de ponernos de acuerdo entre nosotros. Es muy 

complicado, yo no voy al llegar como aserriseña o patentado que tengo el Huazo de decir no, que no entre 

aquí una municipalidad más, pero oiga, qué hacemos con la basura de que te caga quién ahí el Huazo está 

ya la vida útil del Huazo se está perdiendo, se hizo otra, otra celda única para que durara 10 años más, y lo 

acaba de decir la señora Ministra, está de cinco a seis años y se acaba para todos, para todos. ¿Y luego qué 

hacemos? Para dónde vamos a llevar esa basura. Yo siempre saco el ejemplo de doña Ana, doña Isabel de 

Jiménez, ella es una persona muy preocupada, imagínense que para ella traer la basura tiene que pagar 5 

millones al mes, eso es un efecto económico en ese municipio también. Entonces hay que buscar la manera 

entre nosotros ponemos de acuerdo y llevar su efecto a hacer un relleno en esa comunidad. Así nos 

ayudamos mutuamente, nos ayudamos todos. El tener, como dijo la señora Ministra, tener un vertedero en 

una zona residencial no es fácil, hay una grave problemática. Imagínense que cuando iniciamos nosotros 

con cuatro municipalidades, había problemas, vieron qué difícil fue abrir ese ese relleno y porque ahí están 



 

los exiliados, los camiones que pasan, eso quedan las calles, hay cosas que no se pueden evitar y es un lugar 

residencial, entonces la gente se incomoda. Esos puntos de, los puntos de, donde tienen esos puntos aptos 

para que se abran relleno, o sea que no es residencial eso a lo mejor, si Alajuela lo tiene. Pucha, bendito 

Dios, ojalá que tome la decisión de abrir ese relleno. Miren, nos viene a ayudar muchísimo. Yo en este 

momento estoy atendiendo 37 municipalidades en Aserrí, 37, si no más, es el último dato que tengo y yo 

no les puedo decir que no a las municipalidades. Y la gente me pregunta porque usted no dice que no le 

hago yo y yo le eché la culpa a ella, aquí la única que puede cerrar es la Ministra, yo no, pues la verdad, ve, 

diay es que también qué puedo hacer, yo no le puedo decir a las personas de simplemente no vienen, no 

pueden venir, para dónde cogen. Pero entonces busquemos soluciones en conjunto. A mí me parece que 

esta reunión, por eso yo le agradezco muchísimo a la señora Vicepresidenta, es importante porque aquí en 

las nosotros ponemos de acuerdo, o sea, ok, de qué manera. Ya ella, ya lo dijo, busquemos la manera de 

que esos centros que tienen la posibilidad de abrirse, se abran, ya ese proyecto lo quita, eso es una medida, 

es una medida que se debe tomar, pero ya. ¿Por qué? Porque estamos perdiendo la vida útil de los rellenos 

que tenemos, entonces tiene que tomar una medida. Esa fue la medida que ella ve como Ministra de Salud, 

pero nosotros podemos hacerlo también. Acaso que tienen que venir a decirnos a nosotros cómo debemos 

hacerlo y cómo tenemos que hacerlo. Hay que hacerlo, es parte y es necesario. Muchísimas gracias, señora 

Ministra. Voy a darle el uso de la palabra a la señora Vicepresidenta y luego el compañero. 

 

Mary Munive: Vean, nada más para aclarar, y yo sé que todo el mundo le termina echando la culpa aquí a 

su servidor, el asunto aquí es el siguiente, yo estoy dando también cierto tiempo porque ya me averiguado 

qué podemos o qué no podemos hacer y porque no es bueno estar alcahueteando eso y porque yo entiendo 

el impacto que está teniendo eso en la población que sí podemos hacer, podemos prohibir el tránsito de 

basura en este país, podemos prohibir hasta cierta cantidad de kilómetros que ande basura porque no es 

saludable. Entonces, imagínense qué va a ser la zona sur sur otro tipo de comunicación cuando les diga no, 

usted no puede mover su basura más tanto. Yo no quiero que en cada cantón haya un relleno, no quiero eso, 

pero ustedes me están obligando a utilizar las herramientas que yo sí tengo para poder regular esto que sí 

puedo hacer, mejor ni veremos, pero yo estoy dando aquí un tiempo prudencial para que ustedes vean la 

problemática y hagan algo, algo que sí es competencia de ustedes, que sí pueden resolver. ¿Y por qué? 

Porque es responsabilidad de empezar a verse como región. Sabemos que por sus presupuestos no se pueden 

ver como, digamos que únicos como municipalidad nada más, porque eso es muy caro. Si ustedes empiezan 

a ver como región, pues les alcanza, pero necesitamos que empiecen a tener esa visión. 

 

Patricia Porras: Gracias, señora Ministra. Don Maikol. 

 

Maikol Porras: Doctora Munive, bienvenida, aunque no es mi tierra, pero estoy seguro que los compañeros 

alcaldes, alcaldesas, los intendentes y los miembros del Concejo Municipal, la señora Vicealcaldesa de 

Nicoya y la Unión Nacional de Gobiernos Locales y la ANAI, ya doña Patricia, la recibía usted. Yo soy el 

alcalde de Sarchí, presidente de la ANAI, estamos a total disposición de continuar la conversación, sabemos 

que su agenda debe ser súper ajustada hoy, pero precisamente un par de comentarios, usted nos invita a 

hablar de esto regionalmente y me parece que esa es la alternativa y la estrategia correcta. Tengo en agenda 

recibirla allá en Alajuela, en la sesión de FEDOMA, exactamente ahora en agosto, el 16 después del día de 

la madre, yo sé que usted es mamá, así que ahí la recibiremos. Y acá está Cartago, acá hay un compañero 

de Heredia, el compañero de Santa Bárbara, acá están en verdad todas las provincias representadas, así que 

en buena hora tener esos acercamientos, vamos a dar seguimientos y a través de su despacho podemos tener 

esta presentación, porque es muy importante y muy válido que ya ustedes han hecho un ejercicio, ya ustedes 

dijeron cuáles son por región algunas alternativas, algunas soluciones que se vendrían. Yo le tengo que 

decir, no le echo la culpa a usted, porque usted está en funciones desde hace dos años y medio, y algunos 

alcaldes y alcaldesas, repetimos, dijo usted, los que tenemos más escuelas, antes lo mencionó, pero esto 

viene de hace muchísimos años y como usted dijo, es patear la bola, verás, patear la bola y cuando se va a 

vencer la vida útil del relleno, entonces extendámosla como si eso fuera la solución, no. Y usted ha expuesto, 



 

porque estuve en la presentación del plan nacional de gestión, el compostaje, hay que ver qué hacemos con 

la empresa privada, que es una gran generadora, verdad. Y ahí yo le pido que por favor en sus oficinas 

locales de Ministerio de Salud conversemos, porque hay a veces una deficiencia que se aprueben esos planes 

de gestión de los residuos en la empresa, que muchas veces genera el restaurante, el gran hotel, hay que 

meternos en eso, que son pequeños pasitos. Revisemos el proyecto de ley porque comprendemos la 

intención que usted tiene. Sin embargo, esto podría abrir un portillo a futuro, no ahora Ministra, pero a 

futuro. ¿Por qué? Porque podría ser que entonces cuando se niegue una actividad, uso de suelo vía el 

ejecutivo, verdad, cuando hasta la fecha ese pote está nacido de nuestros gobiernos locales, entonces 

busquemos esas alternativas, le ofrecemos a través de la ANAI y de la UNGL sentarnos cuando usted haya 

avanzado un poquito más o avancemos en conjunto y buscar que esto se aligere. Ya usted decía en cada 

una de las alternativas en qué etapa está. Me comprometo por lo pronto y lo inmediato a conversar con la 

gente de Alajuela, acá está la compañera alcaldesa de San Mateo, no sé dónde está doña Karen, por ahí la 

vi, salió un momentito y también de San Ramón, verdad, que nos comprometemos y la intendenta de Peñas 

Blancas de San Ramón, vamos a conversar porque el de Alajuela está muy avanzado, Alajuela como cantón 

central, verdad, vamos a ver si, si ese nos soluciona. 

 

En la sesión que vamos a tener con usted en agosto, le van a presentar una opción en Naranjo también que 

está pues por lo menos como una idea para solucionar. Yo le pido a mi compañera y amiga doña Patricia 

una disculpa porque mis residuos de Sarchí van a dar hasta Aserrí, imagínense ustedes también, verdad. Y 

entonces eso es una gran preocupación, no está sola, doctora Munive, estamos para acompañarla en esta 

enorme tarea de no patear la bola más, meter el gol, comprometámonos a eso, verdad, decididamente y 

ojalá que busquemos esas soluciones rápido para llegar a buen punto. Así que muchas gracias también por 

su visita el día de hoy. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias compañero Maikol, esto es esto es consenso, esto es unión, hablar, 

conversar, ponernos de acuerdo. Me alegra muchísimo las palabras del Presidente la ANAI, porque eso es 

lo que tenemos que hacer, nos ponemos de acuerdo y buscamos la solución. Nosotros en este momento 

tenemos la posibilidad de hacerlo y yo creo que es un momento oportuno el que la señora Ministra esté 

aquí, compañero, adelante. 

 

Freiner Lara: Señora Ministra y compañeros de la UNGL, de la ANAI, Freiner Lara, alcalde de Golfito, 

que escuchaba la señora Vicepresidenta y Ministra de Salud, de verdad que, porque lo que usted decía es 

muy cierto, ayer le dije, ayer le decía, me pongo en sus zapatos, no me imagino todo lo que, todo lo que 

anda ahorita, verdad. Le decía señora Ministra, cogiendo sus palabras, de verdad que para nosotros en el 

sur ha sido, este ha sido un gran problema que hemos tenido, pero lo hemos asumido también con mucha 

responsabilidad. Yo al igual que el compañero soy reelecto y desde el primer día que tomamos la alcaldía 

vimos la necesidad de cómo ponerlos de acuerdo entre todas las municipalidades y allá nos pasaba una 

situación, tuvimos una situación con Corredores que querían que fuesen una finca, porque a veces, porque 

uno no sabe por qué. Lo más importante de esto es que nosotros, la Región Brunca, logramos ponernos de 

acuerdo y en la última reunión que sostuvimos con la empresa que ya tiene el uso de suelo por parte de la 

Municipalidad de Osa, ya cuenta con el estudio de SETENA y están aproximadamente, según nos decían, 

a unos cinco meses de iniciar labores y nos decían ahorita son ustedes los que están llevando los residuos, 

en este caso a Aserrí, y posteriormente van a ser los de la ciudad capital los que van a traer los residuos acá. 

Y de verdad que lo digo como como alcalde de una municipalidad pequeña, a nosotros nos cuesta 41100 y 

algo de colones la tonelada, desde Golfito, desde Río Claro hasta Aserrí, es una cantidad impresionante de 

recursos que nosotros tenemos que invertir. De hecho, que es un servicio deficiente, porque al final usted a 

quien cree que tiene que trasladarle ese cobro al usuario y nosotros tuvimos un primer aumento que tuvimos 

que más bien actualizar tasas en el 2028 y el pueblo lo sintió y ahora nos va a volver a tocar porque tuvimos 

improbación del ordinario el 2022 y tuvimos también la improbación del primer extraordinario porque no 

cumplíamos con el principio de anualidad para poder tener la contratación de todo el año los servicios. Esto 



 

ha sido un problema y yo quiero extender esta, vamos a ver lo que decía el compañero ahorita, de que tiene 

que ponerse de acuerdo los municipios, nosotros estamos felices y contentos ahora en la región Sur con este 

proyecto. Entonces de verdad que agradecerle, nos tocó viajar 10 horas, pero con mucho amor y con mucho 

cariño para venir a celebrar estos 200 años, de verdad acompañar al colega Martínez y de verdad que ojalá 

logre ponerse de acuerdo, porque esto es una situación y de verdad que hay que sensibilizarse, hay que 

interiorizarla, ver la exposición que hacía la señora Ministra, de verdad que uno lo siente, uno siente ese y 

no sé si nos pasa a todos en nuestros cantones, pero cuando usted está haciendo las cosas, que las está 

haciendo bien, que las está haciendo de corazón, que tiene una visión de la realidad, de lo que está pasando 

y de lo que va a pasar en el corto, en el mediano plazo, de verdad que uno lo siente y créame señora Ministra, 

que yo veía de la manera que ahorita usted exponía y decía sí, efectivamente es una realidad que tenemos 

que nosotros como alcaldes unirnos para tratar de combatirlo y de igual manera como lo hizo el compañero, 

le pido las disculpas porque a Aserrí es donde va a parar todo lo de Golfito y la región Brunca. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias compañero Freiner. Y diay, es que no, ¿qué hacemos? Ese es el único 

lugar en este momento accesible, pero podemos buscar una solución y compartir los desechos en diferentes 

rellenos. Esa es la idea. Compañero Erick, perdón, va a hablar la señora Ministra. 

 

Mary Munive: Vean, acuérdese que todo este tipo de tecnologías es una forma de gestionarlo, pero lo 

primero es valorizarlos. Ustedes tienen que impulsar importantemente la valorización de residuos, por 

favor. Y ahora ya todas las áreas rectoras a partir de enero de este año tienen internet. ¿Qué quiere decir 

eso? Que todas tienen VUI, y VUI es la Ventanilla Única De Inversión. O sea, todos estos centros de acopio 

se pueden operativizar, ni siquiera tienen que ir al área rectora, pueden hacer el permiso y la solicitud del 

mismo por medio de la plataforma. Si tienen dudas, yo puedo decirles a los directores que vayan y los 

visiten, no solamente para eso, sino para muchas otras cosas, y así ustedes sepan cómo estamos gestionando 

los residuos, porque ahí en esa plataforma es donde vamos a contabilizar cuánto valorizan y vean la política. 

Así es como vamos a ir consignando lo que ustedes hacen, y ese porcentaje se pasa a la Contraloría para 

que nos refrenten los presupuestos puestos. Lo estamos informatizando todo, justamente para facilitarles la 

vida, Pero ayúdennos entonces ahora a alimentar eso. 

 

Patricia Porras: Gracias, señora Ministra. Don Erick. 

 

Erick Jiménez: Bueno, muy buenos días, compañeros, compañeras, señora Vicepresidenta de la República 

y Ministra de Salud, señor Alcalde, también un placer, y muchas gracias por todas las atenciones y 

hospitalidad que nos ha brindado estos días acá en este bello pueblo de Nicoya.  

Este tema es muy importante, y es urgente, por lo menos para nosotros las municipalidades de la provincia 

de Cartago. Nosotros estamos en un momento histórico, estamos en un momento histórico muy importante, 

porque por primera vez las municipalidades de la provincia de Cartago, estamos unidas, los 10 gobiernos 

locales estamos unidos, estamos trabajando bajo una misma dirección en con el apoyo total de la Unión 

Nacional de Gobiernos Locales, que ha estado con nosotros trabajando este proyecto, y que además también 

con el asesoramiento del Banco Interamericano de Desarrollo, pues hemos estado trabajando de la mano en 

la definición de este proyecto llamado Eco Metrópoli. En este momento ya existe un estudio técnico legal 

que ya está definido, para buscar el modelo de cómo vamos a iniciar ese proceso de contratación, y cuál va 

a ser el modelo de alianza público-privada que vamos a tener en este proceso. Porque la situación de 

Cartago, y aquí están mis compañeros, don Héctor, doña Ana, doña Fabiola, realmente nos preocupa 

bastante, porque estamos todos depositando nuestra basura en Aserrí, y el problema es que esta empresa ya 

va a caer en una posición casi de monopolio. Entonces, ya nos avisan, por ejemplo, de que la tonelada, en 

el caso de Oreamuno, que es la municipalidad que yo represento, estaba la tonelada en 14000 colones, y 

ahora está en o va a pasar a 23000. Entonces, ellos están como quieran realmente, y eso sí nos está afectando. 

El caso más urgente y más problemático de nosotros es Jiménez, donde se ha aumentado casi en un 90% el 

costo de tratamiento y disposición final de residuos sólidos, y de ahí la importancia de darle vida a este 



 

proyecto que estamos denominando “Eco Metrópoli”, que va avanzando. Pero sí quería destacar, señora 

Ministra, que usted conociera que por primera vez las 10 municipalidades, ocho municipalidades, 2 

intendencias de la provincia de Cartago, estamos unidas, nos estamos, estamos trabajando en la misma 

dirección y vamos pues muy fuertes a este tema, pero sí necesitamos por supuesto, el acompañamiento, el 

asesoramiento de ustedes como Ministerio de Salud. 

 

Patricia Porras: Gracias. Bueno, precisamente eso es algo también que es una influencia que les decía yo, 

que es el efecto también económico de la comunidad, como donde Ana, que la puse ejemplo también allá 

con don Freiner, que también le sucede lo mismo, pero así todas las municipalidades que viajan a depositar 

los residuos en el Huazo, todo ese dinero que de gas en el transporte, teniendo nosotros un relleno o más 

cercano o dentro de la comunidad, esos dineros los podríamos presupuestar para políticas sanas y ambiente 

públicas que nos van a ayudar en nuestras comunidades para que se queden con nosotros, no en un 

transporte, eso se pueden buscar soluciones para todo eso. Muchas gracias, don Juan Diego. 

 

Juan Diego Gómez: Bueno, muy buenos días a todos. Más bien agradecer el recibimiento que nos han 

hecho, muy agradecidos, hemos disfrutado bastante el poder compartir con el pueblo Nicoyano y con 

Guanacaste estos 200 años. Y más bien refiriéndome al tema y un poco coincidiendo con lo que han dicho 

los compañeros que han hablado anteriormente, pero sí con una preocupación grande. Bueno, yo soy 

regidor, tal vez no cargo con el peso de saber dónde mando la basura todos los días, yo haría control político, 

no me toca desaparecerla, pero sí preocupado en el tema de con ese proyecto de ley, que al final la defensa 

de la autonomía municipal es importante, la validación de la autodeterminación de cada uno de nuestros 

cantones, que se rige a partir de la municipalidad, a la hora de que se plantea el transferir la definición de 

los usos de suelo, por ejemplo, el Ministerio de Salud, es lo que a mí me preocupa, porque al final de cuentas 

eso es un paso que va a abrir un portillo que, yo creo que la visión de este país, que debe ir empoderando 

los gobiernos locales y fomentando la descentralización, se vería afectada. Yo sí creo mucho en la 

coordinación, creo que en instancias como la ANAI, como la Unión Nacional de Gobiernos Locales, 

fomenta el hecho de que, hayan construcciones conjuntas. A ver, nosotros como país no podemos seguir 

pensando, yo soy de San José, por ejemplo, y a nosotros nos quedan nueve meses con el, la Carpio. Bueno, 

y esos nueve meses no es porque sea vida útil, es porque se ha ido bajando el peso de la basura y tenemos 

nueve meses, tal vez mañana nueve meses, un día o mañana por la cantidad de las 450 toneladas diarias que 

llegan, ya no son nueve meses, son cinco. Bueno, la construcción de una política regional, que ahí sí creo 

que el Ministerio de Salud debe ayudarnos como gobiernos locales a determinar y la regionalización, porque 

también cuando nos dicen que dice a San José no nos dejan ir a votar, por ejemplo, a Miramar o Aserrí, 

porque por distancia no pueden salir los camiones, bueno, y tendremos que llenar la avenida central de 

basura y a ver hasta dónde llegamos para arriba, y eso es complicado, verdad. Yo creo que estamos viviendo 

un momento histórico, felicito a Cartago que se ha unido en concientizar esa realidad, pero el hecho de que 

podamos entre todos generar soluciones regionales o conjuntas, yo creo que es la única solución viable para 

que esto pueda tener un fin mejor y en la mayor brevedad de tiempo. Yo sí creo que, la generación de 

políticas desde parte del Ejecutivo, empoderando lo municipal, debe ser aspirando a eso. Ya no podemos 

vernos como cantones, tenemos que vernos como regiones y además es un problema país. Entonces, yo sí 

quería dejar claro el punto de que me parece que en esa instancia es donde todo esto tiene un tema que hay 

que resolver y que debe ser resuelto, no necesariamente quitándole una parte que al final es la autonomía 

municipal a los gobiernos locales. Muchas gracias. 

 

Patricia Porras: Gracias compañero. Bueno, muy claro lo dijo la señora Ministra y nosotros nos 

organizamos y una vez que lleguemos al consenso, nos organicemos y cada quien, si tiene la posibilidad de 

abrir un relleno, quita el proyecto de ley, muy claro lo dijo, eso depende de nosotros y el consenso que 

nosotros llegamos según las necesidades que tengamos. Yo creo que, es parte del proceso que tenemos que 

llevar, ponernos de acuerdo entre nosotros, pero de no es ponernos de cuenta entre nosotros de aquí a 3, 4 

años, eso tiene que ser pronto, porque ya no sabemos qué hacer. Yo en el Huazo ya no sé qué hacer. Ahorita 



 

termina nueve San José, se viene para Aserrí, santísima. En serio, a mí me preocupa mucho. Y no se le 

puede decir que no, no se le puede decir que no a la población, dónde van a tirar la basura, verdad, pero nos 

ponemos de acuerdo y como dijo el compañero Freiner, es una cuestión de sensibilidad también, decir 

pucha, vamos a ver si aquí abrimos, si hay las posibilidades tanto tecnológicas como económicas de salud, 

que lo abran, que lo abran. Así se va subsanando esta situación. Hay otras también, otros proyectos también 

de residuos valorizables, no valorizables, que se pueden manejar de una mecánica diferente, no 

necesariamente con un PTA o un relleno, hay otras alternativas que se pueden buscar, pero eso depende de 

nosotros, señora Ministra. 

 

Mary Munive: Vean, toda crisis es una oportunidad, y yo creo que ya ahora lo vio muy bien el sur, porque 

empezamos con lo del asunto de los migrantes y todas esas problemáticas que tuvimos, y creo que también 

todo lo que les está costando el tránsito de esto, fue la forma de decir nos unimos. Se cerró los Pinos y ahora 

todo Cartago se unió. O sea, son crisis que están sucediendo y que de alguna medida han hecho que se haga 

lo que se tuvo que haber hecho desde hace muchos años, porque esa ley, la 8839, está desde el 2016, si no 

mal recuerdo, 2016 en esas competencias. Aquí es donde, yo no quiero esa competencia, pero estamos en 

una crisis y a momentos desesperados, medidas desesperadas. Si ustedes no se ponen de acuerdo, diay yo 

no quiero que, como bien lo dijo la señora Alcaldesa, le yo le eché la culpa, ustedes me vayan a tener que 

terminar de echar la culpa a mí por algo que yo ni siquiera tengo la competencia. Ah, pero me van a 

preguntar pero qué fue lo último que usted, usted como esfuerzo para poder hacer las cosas? El proyecto de 

ley, para que me dieran a mí la competencia y poderlo hacer, porque no se pudieron poner de acuerdo. 

Entonces, en buena hora si se ponen de acuerdo y generan la gestión, pero la crisis la tenemos a meses, y 

usted lo sabe muy bien, señor regidor, y créame que yo no quiero que tengamos basura por todos lados. Yo 

ya hablé muy bien con el señor alcalde de San José, y él está consciente de todo esto, y más bien es el 

primer que se pone en la camiseta. Yo soy de San José, pero yo por eso no es que veo solamente mi distrito, 

yo tengo una gestión país y una responsabilidad país por la cual velar. Y esta pelota que tiraron por tantos 

años se acabó conmigo. Vienen otras crisis, ahí lo van a ver, y lo anunciamos, verdad, desalojos y todo. O 

sea, a mí se me han contado una lista dependiente de otros gobiernos que ni para qué, pero soy una persona 

que hay que sacar, hay que sacar duela lo que duela, como buen médico, el remedio a veces amargo, pero 

cura. Y aquí es o se ponen de acuerdo ustedes, o me van a tocar generar toda la reglamentación necesaria 

para que hagan las cosas como se tienen que hacer. No quiero empujarlos, yo creo que todos somos adultos. 

Hay gente, como bien lo mencionó el señor alcalde, ya con mi ayuda, verdad, que sabe cómo gestionar las 

cosas, y hay otros que vienen entrando que de alguna manera pueden traer ese nuevo vigor a la gestión 

municipal. Entonces, nada más el llamado nuevamente a pónganse de acuerdo. 

 

Patricia Porras: Gracias, señora Ministra. E Don Ulises, compañero intendente. 

 

Ulises González: Muy buenas tardes, señores y señoras, feliz de estar acá a los señores de la municipalidad 

de Nicoya, muchas gracias por ese recibimiento que desde ayer antes recibimos en realidad alguien decía 

que se sentía en casa, nombres hombre, yo en casa tengo que hacer algunas cosillas, aquí no he hecho nada, 

nada más que recibir atención. Es correcto, muy contento. Mira, voy a ser breve y represento a las 

intendencias de la parte sur del país, perdón de la pena, la península de Nicoya, Nicoyanos, Puntarenenses, 

pero si a ustedes, si ustedes la han tenido difícil, nosotros la tenemos más difícil. Porque en el ferry no se 

puede tragar residuos. No y no, ni el camión cargado ni descargado, porque igual huele feo. Para nosotros 

es bien difícil. Gracias a Dios, hace unos años Santa Cruz nos abrió la puerta y ahorita estamos llevando 

los residuos allá, porque antes lo llevábamos a tener ambiente a Miramar, carísimo, no salía. Teníamos 

recursos de amparo que atender. Hace cuatro años, cinco años, cuando yo asumí la responsabilidad 

municipal, nada, no había nada. Recolección del residuo lo hacía un privado y aquella basura estaba por la 

vía libre. Hoy yo levanto la voz acá, con todo respeto, en representación de los tres distritos peninsulares, 

Paquera, Cóbano y Lepanto, Jicaral, para que nos unamos, así como lo dice la señora ministra, porque aquí 

o nos unimos o nos hundimos en basura. Tenemos que atender y no se olviden de la parte de la península. 



 

Gracias señor Armando, por siempre llamarnos a estar juntos. Esto es histórico, dos días juntos los 

intendentes aquí, porque los compañeros tenían que irse. Ahora me quedé yo para este acto que dice que 

me quedé porque era importante atenderlo. La Unión Nacional de Gobiernos Locales que está acá, está 

viendo, nos estamos viendo como históricamente un momento para reunirnos juntos. La ANAI que también 

está acá, es muy importante, porque si nosotros como intendencias, que no tenemos esa autonomía total de 

cantón, de municipalidad, ocupamos que tanto Puntarenas como Guanacaste, si es que nos quieren a estos 

quinceañeros, a esos muchachos que ya entonces que por favor nos ayude, porque si la tenemos difícil, 

nosotros no podemos subir a Puntarenas a llevar basura, tenemos que hacerlo por tierra y nos sale muy caro 

llevarlo a tecno ambiente. Tenemos y debemos apoyar los proyectos de Nicoya y por supuesto de Santa 

Cruz. Allá hace unas dos semanas, tres semanas, con el doctor Ledeno, que es del área rectora peninsular, 

el doctor Ledeno, y hablamos de un sitio allá, por lo menos la Municipalidad de Paquera, la intendencia, 

tiene un sitio importante con la situación de desarrollo para poder hacer algo allá. Entonces ahí vamos a 

caminar con el proyecto, cuando le llegue por ahí para que nos apoye y por lo pronto entonces Santa Cruz 

y Nicoya, que nos sigan apoyando. 

 

Patricia Porras: Muchísimas, muchas gracias don Ulises. Doña Ana, Alcaldesa Jiménez. 

 

Ana Isabel Azofeifa: Bueno, buenos días a todos, mucho gusto, Ana Azofeifa, Alcaldía del Cantón Jiménez 

de Cartago, muchas gracias por este acercamiento, don Carlos Armando, el recibimiento y por supuesto a 

doña Mari por estar acá con nosotros. Así rapidísimo, sí, Jiménez ha estado sufriendo y todas las semanas 

buscamos una solución y cada solución tiene una complicación. Hoy mismo recibimos la visita de Lourdes 

Sánchez, que es la encargada de los rellenos a nivel Nacional del Ministerio de Salud, verdad? Muchas 

gracias también por ese acercamiento que hemos tenido y porque la expectativa nosotros era tener un centro 

de transferencias. El problema es que hoy de la noticia es que la inversión es como de 100 millones, no 

podríamos nosotros tener un centro de transferencia, cada día buscamos una solución y un problema, 

nosotros hemos pasado de pagar 400000 colones mensuales a pagar 5 millones solamente en disposición. 

Aquí no estoy tomando en cuenta lo que son horas extras, combustible y demás, que se ha duplicado cada 

vez que tomamos una alternativa acá, como ya los puso mi compañero Erick del cantón de Oreamuno, 

Cartago ya tiene una solución, pero esa solución tendríamos que, y yo creo que es esto, buscar el 

acompañamiento de parte del Ministerio de Salud y docentes que les corresponde para poder agilizar el 

poder tener este proyecto en Cartago, porque por lo menos mi municipalidad no aguanta ni este año, verdad. 

Entonces, también vamos a tener los residuos en las calles de nuestro cantón, o lo peor en la Cuenca del 

Río Reventazón, entonces, entonces sí le pediría doña Mari, usted que tiene la posibilidad de gestionar de 

lo más alto nivel, la posibilidad de tener un acompañamiento a las municipalidades de Cartago, que 

tengamos una mesa de trabajo y que podamos agilizar, porque este es un proyecto que viene acompañando 

la Unión de Gobiernos Locales acá con Paola, que ese proyecto está muy bueno, ojalá que lo puedan conocer 

a muy corto plazo y que es una solución muy importante para nuestra provincia, pero como usted misma 

ya lo dijo, es algo que hemos heredado y lo hemos heredado a partir del 1 de mayo para acá, y se pudo 

haber resuelto tal vez ya hace varios años, pero la situación está ahorita. Entonces, yo creo que ahorita no 

hay que llorar sobre la leche derramada, que es lo que popularmente podríamos decir, más bien ser 

proactivos, yo creo que la provincia de Cartago lo está haciendo, pero necesitamos también ese empuje para 

poder lograr este proyecto a muy corto plazo. Muchas gracias. 

 

Patricia Porras: _Gracias compañera Ana. Señora Ministra. 

 

Mary Munive:S, justo por la problemática de Cartago hemos estado mes a mes, ustedes se han dado cuenta 

porque nos preocupa mucho la gestión que se puede realizar. Ahí hay una mesa activa, nosotros por eso 

sabemos, si le damos seguimiento, creo que se lleva un poquitito después con todos los tiempos. Entonces 

nosotros más bien acompañamos y el proyecto está listo y ustedes se ponen de acuerdo, sacamos lo de 

certeza lo pronto posible, lo de salud lo más pronto posible, que es lo que podemos hacer, y más bien les 



 

damos acompañamiento técnico, que ahí digamos que es el compromiso que hemos generado. Entonces ahí 

creo que todavía está en la fase, verdad, de valoración y planificación. Entonces cuando ustedes ya tengan 

todos los requerimientos, vamos, vea, con todo, pero con respecto a la estación de transferencia, porque eso 

creo que tarda su tiempito. IFAM, si hay posibilidades, ustedes me dicen, de un préstamo, lo que sea 

también, pero igual pueden ser, como son chiquititos, estaciones de transferencia compartidas. Ahí creo 

que hay un proyecto de ley, yo no sé si ya pasó, en donde podían pasarse presupuestos de una municipalidad 

a otra para poder generar este tipo de acompañamientos, desconozco, pero hay algo que también les están 

ayudando justo por esta problemática que tuvieron ustedes y otros cantores. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, señora Ministra. Es importante transferencias de una municipalidad a 

otra, yo eso no lo conocía. 

 

Freiner Lara: Sí, les decía que nosotros, nosotros vivimos una situación muy difícil, les decía ahora los 

últimos tres meses del 2022 con presupuesto improbado, Evi no, no quería recoger los recursos, no y nos 

tocó Corredores estaba con el cierre del vertedero. Yo vivo sumamente agradecido con la ex vicealcaldesa, 

doña Emil, que le correspondió en ese momento como alcaldesa y nos recibió los residuos los últimos tres 

meses del 2022. Y vea que, qué curioso, y por eso es importante el estar unidos. Ahora somos nosotros los 

que tenemos ya dos años mediante un convenio, tuvimos que correr en aquel momento para hacer el 

convenio para que nos recibieran, Ministra, escondidas del Ministerio de Salud, verdad. Sí, porque en 

realidad fue así. Claro, claro y entonces ahora nosotros mediante convenio también les devolvimos el favor, 

cuatro meses, un mes más en el centro transferencia, y ahora Corredores ya tiene año y medio estar 

utilizando prácticamente, no, perdón, un año de estar utilizando el centro de transferencia nuestro. Y nada 

más para terminar, de verdad que el tema también de trabajar con las Asociaciones de Desarrollo para los 

valorizables es fundamental, Golfito, en eso hemos venido teniendo un crecimiento tan importante por la 

sensibilidad que hemos venido teniendo con el tema ambiente y nos genera ingresos. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias, don Freiner, don Héctor, intendente Tucurrique. 

 

Héctor Agüero: Gracias. Primero un saludo, ministra, alcalde, alcaldesas, gracias a la Unión por recibirnos, 

compañeros regidores y demás. Si al menos, bueno, aquí que acompaño mi alcaldesa del cantón. Y hablando 

a nivel de Cartago, yo por dicha no he tenido las circunstancias que ha tenido la alcaldesa, que ya está 

pagando el 90% del precio que manejaba. Yo por dicha he tenido la oportunidad de que apunta de desayuno 

y llevarme bien con los muchachos de la Municipalidad de Paraíso, que son los que nos ha estado dando el 

servicio, me ha ahorrado 4 millones de colones más. Y la situación es muy apremiante, porque estoy a una 

llamada que me digan que el contrato aumenta y yo dejo de hacer obra porque la plata no me va a alcanzar 

para hacer. Entonces, es una municipalidad que se encarga de recoger la basura y dejamos de hacer 

proyectos para beneficio de las personas. Entonces sí es muy, muy, muy preocupante. Yo gracias a Erick, 

Fabiola y los demás compañeros de la provincia de Cartago, creo que no, ante la medida desesperada que 

habla usted, creo que está la voluntad. Yo lo que, le ofrecía a ellos fueron disposición, realmente, de verdad, 

una municipalidad tan pequeña como la de nosotros no puede pensar en tener así un centro de transferencia, 

pero sí por lo menos los terrenos municipales que tenemos a disposición. Yo les dije a los compañeros para 

el proyecto Eco Metrópoli, si se consideran a bien, si es para beneficio de todos, consideren a Tucurrique 

como un punto para trabajar en ese, en ese, en ese, en ese sentido, verdad, de tenemos, tenemos zonas y por 

dicha con poco nivel de residencial en el lugar, entonces consideren a nosotros como aliados y hay otro 

terreno en otro lugar. Yo creo que esto no es cuestión de querer aprovecharme, que sea en mí o que sea en 

el otro, yo no acepto, sino más bien el que mejor nos funcione para todos, pero, pero si es está esa 

disposición a nivel de Cartago, así que nos tomen en cuenta en eso. Lourdes andaba hoy en Jiménez, ahí 

me escribió, no pudimos recibirla en Tucurrique, no tenía conocimiento, pero, pero creo que la disposición 

existe. Entonces, igual con lo referente al proyecto de ley, yo creo que ni menos a niveles, a nivel de Cartago 

existe la disposición. También lo digo por la intendencia, que también soy compañero de la, de las 



 

intendencias de Cervantes y Tucurrique, que son las que estamos dentro del, digamos, de la zona central 

del país. Sí nos parece importante pensar en región y no tanto en cantones. A mí no me serviría, por ejemplo, 

el centro de transferencias de Jiménez, porque me queda 1000 veces más cerca ir a Turrialba, me queda 

1000 veces más cerca ir a Paraíso, y yo no tengo comunicación para Juan Viñas. Entonces esa 

regionalización que se está dando en Cartago y que yo ahora veo que también en la zona sur sur es muy 

ventajosa y como lo repito, consideren de parte de nosotros puertas abiertas para recibir, para trabajar, para 

estar unidos. No tenemos economía que ofrecer, verdad, ni mucho potencial, pero si tenemos posibilidades 

de espacios que pueden servirles a todos y creo que tenemos buena ubicación y demás, entonces yo sé que 

vamos por buen camino. Pero si el tema de autonomía municipal, yo creo que somos conscientes todos los 

intendentes y alcaldes de la problemática, yo creo que somos abiertos al diálogo en el sentido de tomar 

decisiones, de abrirnos como municipalidad para aceptar proyectos de este tipo, al menos desde la realidad 

que yo conozco en mi región, verdad, entonces sí considero que la medida del proyecto de ley por dicha 

está bien acogida, digamos a nivel de voluntad por parte de las alcaldías y me parece que no estamos siendo 

resistentes a querer recibir o querer dar permisos para tener rellenos sanitarios o los parques que ahora se 

hablan, creo que son otros términos más tecnológicos. Entonces por ahí me quedo y muchas gracias por el 

recibimiento que nos están dando aquí, créanme que esto es un tema que nos preocupa y nos ocupa 

demasiado. 

 

Patricia Porras: Muchas gracias compañero Héctor. Ya habiendo cerrado la solicitud, vamos a darle la 

palabra a don Carlos. 

 

Carlos Armando Martínez: Bueno, señora Presidente, mucho gusto saludarla, doña Mari, de verdad que 

siempre es un gusto compartir, señora vicealcalde, compañeros de la Unión, de la ANAI y bueno, muy 

especialmente está el Concejo Municipal de Nicoya, aquí está nuestra señora presidenta, doña Sandra, 

entonces la verdad que esto es un trabajo de equipo, verdad, efectivamente el poder atender y ayudar de 

algún modo es un trabajo, es una buena ayunta que debe haber entre la alcaldía y el concejo. Yo les pido 

un aplauso para los compañeros.  

Realmente voy a referirme al tema, agradecerle a doña Mari, verdad, toda la preocupación en el tema de 

los residuos sólidos no valorizables, particularmente nosotros tenemos la posibilidad de llevarlos a Santa 

Cruz, sin embargo, existe un proyecto región de gasificación con la cooperativa, con Coopeguanacaste, que 

hoy tiene la oportunidad de tener todos los procesos, y prácticamente ya permisos de SETENA, entonces 

ellos ya han avanzado 10 años, dicen que desde el 2012 es todo ese proceso se dio y ya está más bien en la 

construcción de la planta, lo que va a permitirle a Guanacaste, les voy a contar un secreto, pero todas las 

munis llevamos gratis, la basura, imagínense, y ellos van a producir energía, bueno al final termina diciendo 

basura, los residuos sólidos no valor, van a producir energía y esto es muy importante. Pero entonces, y es 

interesante porque, aunque nuestro hermano Santa Cruz, hermano cantón de Santa Cruz tiene el vertedero. 

Bueno, el Parque Tecnológico Ambiental, diría el gallo, tiene el parque, la membrana que está actualmente 

ya está colapsando, porque estaba llevando los desechos de muchos, muchos, muchos otros cantones, y 

bueno, ahora veo de intendencias. Entonces, de verdad que este tipo de proyectos, por ejemplo, esta que 

hace la Coopeguanacaste, va a ser importantísima. De verdad, muchas gracias, porque sé que ha habido 

también mucho apoyo desde el nivel gerencial y del ejecutivo para que el proyecto vaya adelante. Eso como 

algo importante. Luego, realmente, yo creo que en este hecho histórico que nos ha envuelto, verdad, y que 

tenemos la oportunidad de celebrar, es importante el poder contar con el respaldo de los gobiernos 

municipales. Ustedes vieron, verdad, fue en cabildo abierto que el pueblo decidió y ya había una alcaldía 

aquí en Nicoya, verdad. Entonces, es interesantísimo el papel tan importante que juegan los gobiernos 

locales en la articulación y el desarrollo del país y de nuestros pueblos, las comunidades. Entonces. yo creo 

que no hay mejor forma de avanzar que de manera articulada, que sea el ejecutivo y los otros poderes, 

verdad, para poder jalar agua para nuestro redil, verdad, por decirlo de alguna manera. Eso como primer 

punto.  



 

Y el segundo, yo quería contarles, estamos en la sede del Festival de la Tortilla. Este es el distrito tercero, 

es el distrito, se llama San Antonio, aunque estamos en Corralillo, es otro, otro de los pueblitos, un pueblo, 

verdad. Es una zona más rural, donde la ganadería, la parte del arte culinario es importantísimo para todos. 

Aquí hay muchos grupos de mujeres que se ganan la vida horneando, verdad, con algunas técnicas, verdad, 

que tal vez con el humo, con la cocina de leña, con el horno de barro, y mujeres que desde temprano se 

levantan a hacer tortillas, que se esparcen, llegan a todo el cantón. Entonces, la ganadería, la agricultura, 

son una base importante en este distrito rural. Nosotros lo que siempre vemos y estamos tratando hoy es de 

hacer que la parte costera y que ese turismo que se da, que se impulsa en la parte costera, también participe 

de la riqueza realmente, y de la identidad del pueblo, que a veces está más bien en la zona rural. Entonces, 

hemos hecho muchas coordinaciones con las cámaras de turismo para lograr que los turistas también vengan 

y conozcan proyectos que se desarrollan aquí. Aquí hay avistamiento de aves, aquí está el Parque Nacional 

Barra Onda, el señor Presidente donó hace unos días a ganaderos allá en Mata Redonda. Hay una serie de 

posibilidades. Tenemos el Eco Museo en San Vicente. Entonces, es una zona muy rica y estamos tratando 

de hacer eso. Nosotros lo vamos a llamar Experiencias Azules, porque quiero decirles que al estar ustedes 

estos días aquí, se llevaron 10 años más exactamente, y nada más lo último es que se nota. Yo quiero 

contarles, verdad, y quiero de verdad, bueno, no está la Directora para agradecer, este, no, o los compañeros, 

pero antes pasé, vamos a ver, el festival se hizo muy grande, pero era un festival que trataba en el proceso 

de la guanacastequidad, de hacer que los chiquillos y todo el mundo se sintiera identificado. Fue creciendo, 

fue creciendo. Yo soy Director de este colegio, aquí pues tengo gracias a Dios mi propiedad, y bueno, me 

alegra muchísimo que se conozca, verdad. La verdad que yo el festival ni lo fundé, lo que hice fue 

impulsarlo después, pero aquí la gente trabaja de manera gratuita, como decir, los docentes, los estudiantes, 

la gente está contenta, los alumnos de secretariado reciben, los de turismo están ayudando allá, y todo esto 

permite prácticas, verdad, que al final de cuentas los estudiantes pues van a tener armas, la comunidad se 

involucra porque no damos abasto, verdad. Bueno, yo ya he deseado ver qué forma, ver qué hacemos con 

no se da abasto con la cantidad de gente que viene, pero yo quiero contarles que es, es así como un centro 

educativo es el centro y el desarrollo de la comunidad, y eso me alegra muchísimo, y yo quiero reconocerle 

a los docentes, a los estudiantes, a los padres de familia, ahora ustedes van a tener la oportunidad, ustedes 

y yo vamos a estar en otra área, pero si tienen la oportunidad de ir ahí por el Palenque y ver por ahí, de 

verdad son compañeros que no están cobrando un cinco, están aquí ayudando hoy en Nicoya es asueto. 

Gracias señor presidente, por decreto ejecutivo nos permitieron disfrutar del asueto hoy también, y ellos 

están aquí, verdad, apoyando, participando, van a estar hasta mañana y entonces, entonces de manera 

particular uno se alegra mucho de eso, este, contarles que para nosotros son bienvenidos, Nicoya siempre 

será su casa, y de verdad esperamos que pues sigan disfrutando y sean bienvenidos y se lleven siempre ese 

gesto noble, esa hospitalidad guanacasteca. Yo creo que eso es una característica del tico, ser hospitalarios, 

hermanables, así somos, sencillos hermanos, y eso es algo que nos caracteriza. Y bueno, sobre todo esa 

unión particular que deben de tener los gobiernos locales. Muchas gracias, porque con su presencia esta 

celebración se hizo más grande y nos hizo así que la celebráramos a través de la unión de los gobiernos 

locales de la ni, entonces la celebramos extendidamente con todo el país. Gracias de verdad. 

 

Patricia Porras: Gracias a don Carlos por esas hermosas palabras, porque así es, nos hemos sentido, como 

le decía al Concejo, muy, muy bien recibidos, casi como en casa. Muchas gracias. Vamos a despedir a la 

señora Vicepresidenta, ella se va a quedar, pero para continuar con la agenda, ella nos va a acompañar ahora 

al almuerzo, que también. Si gusta se queda aquí, pero vamos a continuar con la agenda, vamos a despedirla 

a ella por la oportunidad que hemos tenido al poder conversar con la señora Vicepresidenta y Ministra de 

Salud, que eso es sumamente importante, porque así sabemos de primera mano qué es lo que sucede. 

 

Mary Munive: Vean, más bien, muchísimas gracias por el espacio, estamos a la orden y espero anuente y 

rápidamente, ojalá todas las reuniones que podamos en las regiones. No quiero irme sin nada más 

transmitirle un sentido de urgencia, sentido de urgencia, esto no puede pasar de meses, justo fui a hablar 

con los diputados para decirle que necesitamos esto pasarlo rápido, de ustedes está que en meses se puedan 



 

poner de acuerdo. Vean lo que dijo el señor regidor, ahorita son nueve meses, verdad, para la Uruca, porque 

están llevando 450, pero si de repente tiran más, eso baja a cinco meses, tres meses, o mañana nos pueden 

decir les quedan 15 días, son meses, meses. Entonces, por favor, necesitamos algo que ya esté. Yo no puedo 

esperar a que termine lo de Cartago, yo no puedo esperar a que terminen, digamos, proyectos como yo no 

puedo esperar a eso, son meses, hay que agarrar lo que ya está, nada más para miren, desviémoslo de ahí, 

que es un sentido de urgencia y por eso es la lógica del proyecto, pónganse de acuerdo, pero de acuerdo es 

ya. Y, yo quito lo que sea de mi agenda con tal de sentarnos con ustedes a poder conversar, porque así de 

prioritario es esto. Muchísimas gracias y nos estamos viendo. 

 

ARTÍCULO III 

Temas de Interés entre Municipalidad y la UNGL 

 

Patricia Porras: Gracias, ahorita nos vemos. Como siguiente punto, le vamos a dar el uso de la palabra a 

la señora Presidenta del Concejo Municipal de Nicoya, que nos quiere dar unas palabras para como último 

punto a la agenda. 

 

Sandra Muñoz: Bueno, muchísimas gracias señora Presidenta por darnos la oportunidad a mi persona y a 

los compañeros del Concejo Municipal que aquí tenemos también Síndicos que nos visitan, pues reiterar 

que nos sentimos muy felices de poderlos haber recibido y estar recibiendo este Concejo de la mano con la 

alcaldía también, gracias a Dios hemos podido coincidir y para un evento con esta magnitud de importancia 

no quedaba más que trabajarlo juntos, verdad. Y que nuestros visitantes se sintieran como en casa y yo creo 

que se ha ido cumpliendo de alguna manera ese ser guanacasteco y ser nicoyano que tenemos nosotros nos 

inspira y nos motiva a ser hospitalarios, gente muy humilde, pero con valores de recibir a nuestros visitantes 

y creo que estamos de acuerdo ahí. Y agradecida con la oportunidad de encontrarnos hoy, escuchando muy 

atenta también las propuestas y lo que expresaba la señora Ministra, es de mucho interés y gracias a Dios, 

pues en el Concejo anterior que yo era también regidora, se avanzó un poquito sobre la idea de este proyecto 

con los desechos, es muy importante trabajar juntos y la parte que en lo personal pienso es muy importante 

la educación ambiental y este trabajo articulado con las instituciones para la reutilización de los desechos. 

Nicoya ha ido avanzando, gracias a Dios, en ese sentido hay que mejorar mucho, pero también es importante 

porque también hay recursos que uno puede obtener de ese manejo adecuado de los desechos. Entonces, 

muchas gracias, es un placer conocerlos a todos ustedes y decirles que quedan las puertas de nuestro 

hermoso cantón abiertas para todos. Muchísimas gracias. 

 

Patricia Porras: Un aplauso para el Concejo. Doña Sandra, muchísimas gracias por sus palabras. Nosotros 

somos los agradecidos por el recibimiento de ustedes, los vuelvo a repetir, estamos sumamente contentos. 

Cuente con la Junta, con el equipo de la Unión Nacional de Gobierno Local, ya como lo manifestó el 

presidente la ANAI también cuando somos parte del equipo, alcaldes y alcaldesas, intendentes, intendentas, 

regidores y regidoras, estamos anuentes a colaborar con lo que ustedes requieran y necesitan. Muchísimas 

gracias a ustedes por recibirnos, señor Alcalde y Vicepresidente de la Unión, señora Vicealcaldesa, que 

Dios le siga bendiciendo y siga llenando a esta comunidad de grandes cosas. Muchísimas gracias a todos y 

por la presencia aquí de tanto la ANAI, como de la Unión por estar presentes en esta actividad, damos por 

finalizada esta Junta. Que Dios me los bendiga. Los invito a un almuerzo. Oiga, un regalito. 

 

Tamara Bolaños: Para efectos de acta, la sesión se cierra a las 12:47 p.m.  

 

Patricia Porras: 12:47 p.m., estamos cerrando la sesión. Muchas gracias a todos y a todas. 

 

 

 

 



 

 

 

Al no haber más temas por tratar, se cierra la sesión al ser las 12:47 p.m.  
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